



又一正部级“老虎”落马

”

值得一提的是，孙志刚是二十大后首位被查的省委原书记，也是今年继上海市人大常委会党组书记、主任董云虎之后，第二位被查的正省部级高官。



贵州省委书记孙志刚官宣被查。

8月28日，中央纪委国家监委网站发布消息，贵州省委书记孙志刚涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

孙志刚今年69岁，河南荥阳人，早年曾是插队知青，政坛起步于湖北省，后来在安徽省、国家发改委、原国家卫计委、贵州省等部委、地方历练，曾是地方大员，担任过贵州省委书记。

2020年11月，他卸任贵州省委书记，之后任第十三届全国人民代表大会财政经济委员会副主任委员，直至今年3月。仅5个月后，孙志刚被查。

据《贵州日报》8月29日报道，近日，贵州省委书记、省人大常委会主任徐麟主持召开省委常委会议，通报孙志刚涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

值得一提的是，孙志刚是二十大后首位被查的省委原书记，也是今年继上海市人大常委会党组书记、主任董云虎之后，第二位被查的正省部级高官。

48岁成为省委常委

孙志刚生于1954年5月，“文革”后期在武汉钢铁学院求学，毕业后留校任教师。数年后在上海财经学院读研，毕业后在中南财经大学经济研究所工作，由此他成为一名青年学者。

1985年，孙志刚步入政坛，任湖北省武汉市经委副主任，仕途由此起步。他在武汉工作多年，官至副市长，之后任宜昌市市长、市委书记等职。

2002年，刚满48岁的孙志刚进入湖北省决策层，任省委常委，宜昌市委书记；同年8月任省委常委、秘书长。

2006年跨省任职，历任安徽省省委常委、常务副省长，后任国家发改委副主任兼任国务院医改办主任，国家卫计委副主任兼国务院医改办主任（正部长级）等职。

2015年由部委空降贵州，2016年任省长，2017年任省委书记，直至2020年11月卸任。之后，孙志刚任第十三届全国人民代表大会财政经济委员会副主

任委员，直至今年3月。

仅5个多月后，孙志刚官宣被查。

曾任国务院医改办主任

在孙志刚的履历中，有一段经历颇为引人关注，他与医药曾有着不浅的“缘分”，而这份“缘分”要从安徽任职期间（2006年9月至2010年12月）说起。

到安徽省工作后不久，孙志刚任省委常委、常务副省长。2009年中共中央、国务院《关于深化医药卫生体制改革的意见》下发后，他兼任安徽省医改领导小组组长，主抓该省医改。

此前媒体报道，由安徽方面创立的基本药物采购模式，在2010年1月举行的“实施国家基本药物制度现场经验交流会”上，受到国家医改办的认可，被称为“安徽模式”。

有媒体此前报道提到，安徽省探索出了基层医改路径，国务院医改办曾评价安徽医改，“为全国医改闯出了一条新路子、提供了宝贵经验，值得全国其他省区市学习借鉴”。

当时的安徽省委常委办公室副主任曾撰文介绍相关内容，安徽医改涉及管理体制、人事制度改革、分配制度改革、药品制度改革、保障制度改革等多个方面的内容。

2010年12月，孙志刚与“医药”的缘分继续，他由安徽省委常委、常务副省长调任国家发改委副主任，后兼任了国务院医改办主任。

为推进医改，国务院曾成立国务院医改领导小组。而作为其常设办事机构，国务院医改办则设在发改委之下，职责之一是研究提出深化医药卫生体制改革重大方针、政策、措施的建议。

2013年，国务院大部制改革，医改办纳入新组建的国家卫计委，孙志刚转任国家卫计委副主任，负责医药卫生体制改革、规划等，并继续兼任国务院医改办主任，且明确为正部长级。

值得一提的是，今年掀起了医药反腐风暴。7月28日，中央纪委国家监委召开动员会，部署纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治。

会议指出，要深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的

系统治理。加大执纪执法力度，紧盯领导干部和关键岗位人员，坚持受贿行贿一起查，集中力量查处一批医药领域腐败案件，形成声势震慑。

在此之前，7月下旬，国家卫健委会同教育部、公安部、审计署、国务院国资委、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局，联合召开视频会议，部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治。

9个月内贵州三“虎”被查

近期，贵州有多位高官被查。去年11月底至今8月底，9个月时间，贵州省政协党组书记、副主席周建琨，贵州省政协党组成员、原副主席李再勇，以及孙志刚三“虎”接连被查。

周建琨生于1960年，河南叶县人，有过知青经历，长期在贵州本省工作，曾主政安顺、毕节两市，任安顺市委书记、毕节市委书记。2017年任政协副主席，去年11月任上被查。

今年6月下旬，周建琨因涉嫌受贿被最高人民检察院依法批捕。

通报显示，周建琨贯彻落实党中央关于脱贫攻坚及巩固拓展脱贫攻坚成果的重大决策部署不力，利用扶贫项目谋取私利，搞“七个有之”，大搞形式主义、官僚主义，热衷搞舆论造势。

另外，周建琨违规持有非上市公司股份，搞权色交易，大搞权力寻租和家族式腐败，大肆收钱敛财，利用职务便利为他人企业经营、项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

今年3月李再勇被查，他生于1962年，曾在贵州省遵义、黔东南州、铜仁、贵阳、六盘水五地历练。他曾任贵州省委常委、秘书长，省委常委、贵阳市委书记，省委常委、省政府党组副书记、副省长，副省长、省政协副主席，省政协党组成员等职。

履历显示，周建琨、李再勇均与孙志刚共事多年。其中，孙志刚任贵州省省长、省委书记时，李再勇曾短暂担任贵州省委常委、秘书长、办公厅主任。

我与孙志刚的“缘分”

当年，我从贵州回武汉，孙志刚是武汉市经委副主任，我是他手下的《企业之友》杂志主编兼编辑部主任。他那个狗屁副主任正管我这个蚂蚁主任，从此成为敌人。

胆大的我突发奇想书写传奇，主编一部百万字的《中国兴盛企业》，并与浙江姜洪涛主编的《中国崛起产品》结为姊妹篇，为中国改革推波助澜，时任国务院总理的赵紫阳得知见了姜洪涛，而我不知姜洪涛也不知赵紫阳要到。赵紫阳到来的前夕，我和姜洪涛在杭州西湖。姜洪涛留我多玩几天，我推辞说我得赶紧回武汉编书。

姜洪涛安然无恙，而我却遭遇了牢狱之灾，孙志刚以编书罪将我关进了汉口宝丰路监狱，时长58天。

我一直想不明白，我与孙志刚无怨无仇，他为什么这么做，是不是我是一只蚂蚁，他是一只狗熊，随时可以踩死我？

我出监狱后不久，时任湖北省委副书记的沈因洛到我的单位见了面，没想到沈书记的秘书是我湖北大学的同年级同学，只是不同系，他是政治系，我是中文系。毕业时，我是三好学生，政治系请我作过一次报告，因此他还认识我，我不认识他。

他和沈因洛书记向我问了点情况，要我第二天到省委洪山礼堂见。我第二天清早到了洪山礼堂，他已在那里等我了。他拿出一张纸，我一看，惊了，那是沈因洛书记写给时任武汉市委书记王群的信，盖着沈因洛书记好大的一个方章。天啦，我恨不得向着我的母校湖北大学叩三个响头，给我匹配了多好的同学啊！

很快，《中国兴盛企业》被武汉经济情报中心推上了社会，最终以我胜利孙志刚失败而宣告了一起冤案。

之后，有次孙志刚与我同时到市政府食堂吃饭，吃过在洗碗槽相遇，他见到我，脸都吓白了，他洗完碗连碗都没拿就上了办公楼。

我看这家伙还要不要碗，就暂时不走，过了一会，孙志刚居然下来了，他看我还在哪里，飞速拿了他的碗离开。他恐惧什么呢，他不是恐惧我叫汉正街的混混朋友打他？

孙志刚是欺善怕恶的。其实他不应该恐惧，我哪里会叫我汉正街的混混朋友打他呢？

之后他青云直上，冲到了贵州省委书记的位置上。他在贵州当省委书记时，我在贵阳帮朋友编企业画册，朋友说能不能一起去见见孙志刚？我说不能，我们是敌人。

从孙志刚将我关进牢里开始，我就天天盼望一个孙志刚终无好下场的结果，因为他太不是东西了，饶过了孙志刚，天理不容！

■特约撰稿 张辉旺